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1. Ο πίνακας του πολλαπλασιασμού είναι γνωστός 

και ως προπαίδεια. Συζητάμε τρόπους με

τους οποίους μπορούμε να τον συμπληρώσουμε.

α. Ποιο είναι το γινόμενο του πολλαπλασια-

σμού ενός αριθμού με το 1;

.........................................................................

β. Ποιο είναι το γινόμενο του πολλαπλασια-

σμού ενός αριθμού με το 0;

.........................................................................

γ. Ποιο είναι το γινόμενο του πολλαπλασια-

σμού ενός αριθμού με τον εαυτό του;

.........................................................................
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Μπορούμε να συμπληρώσουμε  τον πίνακα του 

πολλαπλασιασμού πολλαπλασιάζοντας τον κάθε 

αριθμό της πρώτης στήλης με κάθε αριθμό της 

πρώτης γραμμής ή και αντίστροφα.
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0     0      0     0    0      0     0     0     0     0     0

0     1      2     3     4      5     6     7     8     9    10

0     2     4     6     8    10   12    14   16   18   20

0     3     6      9    12   15   18   21    24   27   30

0     4     8     12   16   20   24   28    32   36   40

0     5    10    15   20   25   30   35    40   45   50

0     6    12    18   24   30   36   42    48   54   60

0     7    14    21   28   35    42   49    56  63   70

0     8    16    24   32   40    48   56   64   72   80

0     9    18    27   36   45    54   63   72   81   90

0    10   20   30   40   50   60    70   80  90   100

Το γινόμενο είναι ο ίδιος ο αριθμός.

Το γινόμενο είναι το 0(μηδέν).

Το γινόμενο τους βρίσκεται  επάνω στη διαγώνιο του πίνακα.

(0,  1,  4,  9,  16,  25,  36,  49,  64,  81, 100)



δ. Γράφουμε πολλαπλασιασμούς στους οποίους το γινόμενο είναι:

• πολλαπλάσιο του 2: 

...................................................................................................................

• πολλαπλάσιο του 10: 

..................................................................................................................

ε. Ποιο μοτίβο μάς βοηθά να θυμόμαστε ή να βρίσκουμε την προπαίδεια του 9;

.................................................................................................................................................

στ. Ποια μοτίβα χρησιμοποιούμε, για να συμπληρώσουμε τον πίνακα του πολλαπλασιασμού;

2 x 8 = 16,    2 x 10 = 20,   5 x 4 = 20, 100 x 1.000 = 100.000,..

Ένα γινόμενο είναι πολλαπλάσιο του 2, αν ο ένας τουλάχιστον 

παράγοντας είναι άρτιος ή διαφορετικά το γινόμενο είναι άρτιος αριθμός.

2 x 10 = 20,   5 x 4 = 20, 100 x 1.000 = 100.000,   9 x 10 = 90, …

Ένα γινόμενο είναι πολλαπλάσιο του 10 , αν  ο ένας τουλάχιστον παράγοντας είναι το 10 

ή διαφορετικά το γινόμενο έχει 0 Μονάδες, ή ο ένας παράγοντας είναι το 5 και ο άλλος άρτιος.

09,  18,  27,  36,  45,  54, 63,  72,  81,  90, 99,108, 117,  126,…,288,…

Οι Δεκάδες ανεβαίνουν κατά ένα, ενώ οι μονάδες κατεβαίνουν κατά ένα. Το (μονοψήφιο) άθροισμα 

των ψηφίων είναι πάντοτε 9.  

5 x 4 = 20, 5 x 5 = 25 = 20+5, 5 x 6 = 30 = 25+5, 5 x 7= 35 = 30+5,…

Κάθε γινόμενο προκύπτει από το προηγούμενο γινόμενο, αν προσθέσουμε σε αυτό τον ίδιο τον αριθμό.



2. Διατυπώνουμε και λύνουμε ένα πρόβλημα πολλαπλασιασμού χρησιμοποιώντας δύο διαφο-

ρετικούς διψήφιους αριθμούς:

.................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................

................................................................................................................................................

Το βιβλιοπωλείο πούλησε 15 κουτιά με μαρκαδόρους. Το κάθε κουτί περιείχε 

12 μαρκαδόρους. Πόσους μαρκαδόρους πούλησε συνολικά;
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15 x 12 = 15 x (10+2) = (15 x 10) + (15 x 2) = 150 + 30 = 180

Λύση

Τι γνωρίζουμε;

● Πόσους μαρκαδόρους πούλησε

συνολικά το βιβλιοπωλείο 

Τι προσπαθούμε να βρούμε;

● Το βιβλιοπωλείο πούλησε 15 κουτιά 

με μαρκαδόρους. 

● Το1 κουτί περιείχε 12 μαρκαδόρους. 

● Τα

● Το κάθε περιείχε               μαρκαδόρους. 

● Ή
ή

● Απαντάμε στο πρόβλημα. 

● Το αποτέλεσμα είναι κοντά στον αρχικό μου υπολογισμό και είναι λογικό.

περιείχαν μαρκαδόρους. 

15 x 12 = 180

: Τα 12 κουτιά περιείχαν 180 μαρκαδόρους.



... Συζητάμε:
• Πότε σε ένα πρόβλημα κάνουμε πολλαπλασιασμό;

• Ποιες στρατηγικές μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε, για να πολλαπλασιάσουμε 

διψήφιους αριθμούς;

Όταν ξέρουμε το ένα και ζητάμε τα πολλά.

 Γράφουμε τον ένα παράγοντα κάτω από τον άλλο και 

πολλαπλασιάζουμε κάθε ψηφίο του δεύτερου  με όλα τα ψηφία 

του πρώτου. Στη συνέχεια προσθέτουμε τα επιμέρους 

γινόμενα, αφού πρώτα το δεύτερο γινόμενο το έχω 

τοποθετήσει μια θέση πιο αριστερά.

 Αναλύουμε τον κάθε παράγοντα στις αντίστοιχες Δεκάδες και Μονάδες του (ΔΜ).  Στη 

συνέχεια πολλαπλασιάζουμε με όλους τους δυνατούς συνδυασμούς. Στο τέλος 

προσθέτουμε τα επιμέρους γινόμενα.

 Αναλύουμε τον ένα παράγοντα στις αντίστοιχες Δεκάδες και Μονάδες του (ΔΜ).  Στη 

συνέχεια πολλαπλασιάζουμε με όλους τους δυνατούς συνδυασμούς. Στο τέλος 

προσθέτουμε τα επιμέρους γινόμενα.
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25 x 14 = 25 x (10 + 4) =  (25 x 10) + (25 x 4)  =  250 + 100 = 350

15 x 26 = (10+5) x (20+6) =  (10 x 20) + (10 x 6) + (5 x 20) + (5 x 6)  =  200 + 60 + 100 + 30 = 390







Αναστοχασμός

1. Ο Νίκος γνωρίζει ότι 4 x 4 =16. Πώς μπορεί να χρησιμοποιήσει αυτό το γινόμενο, για να βρει

πόσο κάνει 4 x 7;...................................................................................................

2. Η Δανάη βρήκε το γινόμενο 8 x 9 πολλαπλασιάζοντας 8x10 και αφαιρώντας το 8. Εξηγούμε και

γενικεύουμε τη στρατηγική της Δανάης ....................................................

Κάθε γινόμενο προκύπτει από το προηγούμενο γινόμενο, αν προσθέσουμε 

σε αυτό τον ίδιο τον αριθμό.

Άρα: 4 x 4 =16

4 x 5 = 16 + 4 = 20

4 x 6 = 20+ 4 = 24

4 x 7 = 24 + 4 = 28

Είναι γεγονός ότι η προπαίδεια του 10 είναι η πιο εύκολη.

Η Δανάη σκέφτηκε ότι  8 x 10 = 80. 

Εδώ έχει πολλαπλασιάσει μία φορά περισσότερο το 8 (αντί για 8 x 9  πολλαπλασίασε 8 x 10). 

Οπότε πρέπει να αφαιρέσει, από το γινόμενο του 10, τη μία φορά παραπάνω (1 x 8 = 8 )

Άρα   8 x 10 = 80 και 80 – 8 = 72 

ΓΕΝΙΚΕΥΣΗ : Όταν θέλουμε να πολλαπλασιάσουμε έναν αριθμό με το 9, τότε πολλαπλασιάζουμε 

τον αριθμό αυτό με το 10 και έπειτα αφαιρούμε τον αριθμό αυτό από το γινόμενο του 10. 






